# 通透式治理:基层治理能力现代化的驱动机制\*

#### 何得桂1 张新雨2

(1.西北农林科技大学人文社会发展学院,陕西杨凌 712100:2西北农林科技大学公共政策与地方治理研究中心,陕西杨凌 712100)

摘要:在推进治理现代化背景下,基层组织往往存在治理能力与治理事务不相匹配的状况。组织环境和治理要求的变化,推动公共组织创新干部绩效考核机制。基于"三亮三评三运用"干部绩效考核改革实践研究发现,通透式治理注重把公共组织的工作、考核和晋升置于"台前",突出过程维度的立体化考核和参与维度的全方位监督,并且重视考核结果的分离均衡及科学应用,从而促进基层治理能力现代化。通透式治理注重尽责式治理范式,以主动者角色构建和完善权责清晰、主动担责的责任体系以及实践机制。它通过履职尽责的治理理念、多元治理主体之间共同缔造、条块之间的系统联动以及分离均衡的科学运用,使人岗匹配、人事相宜,激发干部工作的内生动力并增强基层组织的善治能力。

关键词:通透式治理;基层治理能力;干部绩效考核;基层治理现代化

中图分类号:D630

文献标志码:A

文章编号:1001-862X(2025)02-0133-008

DOI:10.16064/j.cnki.cn34-1003/g0.2025.02.002

#### 一、研究背景与问题提出

推进基层治理能力现代化离不开干部担当作为。党的二十大报告提出"引导干部树立和践行正确政绩观,推动干部能上能下、能进能出","激励干部敢于担当、积极作为"。①基层干部是"上承领导决策、下应民众诉求"的中间链条,主要代表政府形象与社会民众互动,其行为逻辑和治理能力影响公共组织治理效能,关乎基层治理现代化的成色。既有研究主要如下:

理论构建视角。基层治理能力现代化与国家的权力构建、地方创新、治理结构相关。从权力构建看,现代国家具有人为构建的特征,表现为国家一体化过程。[2]国家的基础性权力积极穿透社会和渗透地方,深入民众日常生活有关的公共事务之中。[3]目前国家下沉治理重心,注重将治理资源转化为善治能力。从地方创新看,作为具有强大韧

性的中国共产党表现出一种不断试验和改革的政策风格。[4]基于压力型体制和政治锦标赛机制,政府组织往往采取政策试点和治理创新。地方治理创新表现出较强的适应能力,塑造其组织动员、资源获取等能力。从治理结构看,目前基层治理结构发生变化并影响其治理能力。基于有效率又有效果的属性治理致力于改善治理结构,以治理规律、经济属性、社会特征以及资源利用属性为标准配置公共事务,克服属地管理的限度。[5]

运行机制视角。基层治理能力现代化涉及治理能力的来源、生产和提升。治理能力来源于主体、理念和制度。基于民意发现、组织动员、制度与生活互动的治理能力生产机制推动治理能力生产。 [6]基层工作任务复杂化以及占有资源和权力的有限性进一步限制基层干部工作能力,产生差异化达标"作为"的行动逻辑。 [7]为适应内外部环境变化,公共组织识别、获取、配置和转化资源,形成环境感知能力、资源整合能力、优势重构能力。 [8]

本刊网址·在线杂志:www.jhlt.net.cn

<sup>\*</sup>基金项目:国家社会科学基金重点项目"乡村振兴背景下农村发展型治理的结构优化与效能提升研究"(22AZZ006)

作者简介:何得桂(1982—),福建尤溪人,西北农林科技大学人文社会发展学院教授、博士生导师,主要研究方向:公共政策;张新雨(2002—),女,陕西神木人,西北农林科技大学公共政策与地方治理研究中心助理研究员,主要研究方向:基层治理。

基于策略维度,政府组织通常采取不同的治理策略 回应治理能力现代化。不同于技术治理和柔性治 理,社会纹理<sup>⑤</sup>更加注重激发社会自身活力,挖掘社 会自身潜力,从而有效增强基层善治能力。

实践路径视角。通过自上而下的高位推动增强基层治理合法性,党建引领提升了国家政权的治理能力,也在建设现代社会中培育基层社会自治能力。[10]有的创新实践"红色网格",把党组织嵌入基层网格化管理、落实党员治理责任,提升社会治理能力。[11]信息技术增强基层治理制度活力及化解科层体制信息不对称问题,进而强化国家整合基层和服务群众的能力。[12]此外,干部绩效考核逐渐依托大数据,形成以定量为主、考核周期短、考核指标精细化的特征[13],不断解决时间、信息和成本限制[14],进而使公共组织良性运行。

既有研究取得显著进展,但还存在不足之处:第一,既有研究大都关注基层治理能力的来源、生产或提升的某个环节,而关于治理能力现代化的系统研究有待加强。第二,既有研究主要基于案例分析干部现代化建设能力,但是关于干部能力提升与治理能力现代化的机制分析偏弱。第三,既有研究注意到治理能力离不开对党建引领、数字赋能和考核机制的分析,而对考核机制何以驱动基层治理能力现代化的机理研究偏少。基于上述分析,本文将以干部动态绩效考核工作实践为例,基于通透式治理视野探究基层治理能力现代化的驱动机制,进而助力国家善治。

#### 二、通透式治理及其分析框架构建

在新发展阶段,中央下发到地方的治理任务性质发生变化,主要表现为确定性任务相对减少,而模糊性任务日益增多。[15]面对模糊性任务以及繁杂的治理事务,蕴含中国共产党发展观[16]的通透式治理应运而生,以公共组织的改革创新化解科层制机制不优问题。它注重贯通、透明原则,设置明晰的政策目标,促进由个人到组织的工作贯通落实,把公共事务从"幕后"搬到"台前",注重履职尽责,接受社会监督,增强了治理能力,使基层社会既安定有序又充满活力。

#### (一)通透式治理的内涵和特征

通透式治理源于积极政府。积极政府最初出

现于经济领域,主张采取积极的财政政策和货币政策来推动经济发展。基于中国场景的积极政府是中国拥有公共治理以来的角色定位,具有满足社会需要和家国治理逻辑。[17]积极政府表现为政权国家积极主动以治理权威维护公共利益,并解决相应的社会问题。通透式治理基于积极政府的主动作为和为民造福,突出政府行为的公开透明,主动公开岗位职责、工作内容、考核结果及其应用,并积极接受社会监督。

作为既是治理理念也是治理策略的通透式治理,以开放、积极、透明的改革视野主动自我革新,把公共组织的工作、考核和晋升从"幕后"为主升华为"台前"为主,接受多元主体监督。它构建治理边界合理且透明高效的公共组织,更好地履行相应职能。公共组织以通透式治理完善激励机制,促进公务人员担责并接受社会监督。通透式治理还注重塑造组织能力。它以治理机制改革促进科层体制下公共组织和基层干部的行动逻辑转变以及能力提升。通透式治理为公共组织如何成为"积极政府"提供机制和路径,驱动积极政府的具象化。通透式治理视野下公共组织将公共事务"台前"运行,把干部行动逻辑变为主动担责。它较为充分地发挥政府组织的自主性和积极性,自下而上地化解问题,增强基层善治能力。

(二)通透式治理:驱动基层治理能力现代化的一种解释

通透式治理是基于治理机制驱动公共组织的任务目标清晰以及工作、考核、晋升的公开透明自主运行,以全过程通透和接受民众监督的方式改进治理行为。本文构建"起点—过程—参与—结果"的分析框架。

### 1.起点通透:注重"台前"运行

戈夫曼认为人生是一个剧场,根据日常生活的情境可以划分为"台前"和"幕后"。 [18]社会成员在"台前"和"幕后"的表演中塑造能被他人接受的形象。在农业社会,政府组织通过开疆拓土、兴办工程等职能履行获得认同。在"台前"的治理行为被民众接受以更好巩固治理的社会基础,但公共组织"幕后"行为通常被隐藏,民众和社会不够了解。现代政府需要向社会和民众塑造积极形象,更好地维护治理权威,它的不同治理行为也出现类似"台前""幕后"的情境。改革开放以来,处于

互动结构下的中国政府不断加深与基层民众的联系,主动接受社会监督。但其工作、绩效考核和晋升仍处于"幕后",影响了治理效能。通透式治理强调公共组织的工作内容、绩效考核和干部晋升公开性与透明化。这有助于打破工作内容模糊、绩效考核存在形式主义和干部晋升隐秘的局面。此外,通透式治理贯通"幕后"与"台前",在不同情境中始终扮演积极者角色。"幕后"之事搬到"台前"是通透式治理的逻辑起点,它强调治理理念的人民性和透明化。

#### 2.过程通透:重视立体化考核

通透式治理过程以立体化考核提高基层政府 政策执行的灵活性和高效性。其一,基于通透式治 理视野的考核制度具有广泛性, 把全部干部划分 成不同的考核赛道。它多层次和渐进性地明晰政 策目标、明确干部工作内容和职责、明晰干部履职 行为。其二,通过立体化考核,通透式治理从制度 层面加强政策明晰度和政策执行力。模糊不清的 公共政策因缺乏明确制度导向导致政策变通执 行,影响政策执行效果。[19]通透式治理积极明晰上 级政策的执行目标,坚守政策底线并减少模糊性。 其三,通透式治理强调干部岗位职责的履行,压实 目标任务。明确干部工作实绩是地方政策目标清 晰的基本要求, 以职责通透倒逼干部工作尽责并 以公开透明的方式表现出来,这增强了干部工作 的科学性、系统性和创新性。为减少政策执行过程 中的模糊性,地方以立体化的考核予以通透回应, 引导干部尽责式治理行为。

#### 3.参与通透:突出全方位监督

通透式治理以共同缔造的方略监督治理主体。共同缔造是基层社会的一种重要施政理念和政策行为,引导和支持政府、社会及民众的参与。其一,以参与通透为主要取向。它的核心是共同,即强调多元主体在参与考核过程中以共同目标推进共同监督,推进考核监督的通透化。其二,注重多元主体参与监督和系统联结。共同缔造把"你""我""他"更好地转化为"我们"和"大家",彰显了参与式治理和民主监督。通透式治理强调社会民众的积极参与,把"幕后"运行的干部考核主动搬到群众直面的"台前",突出干部绩效考核的透明性和干部职责落实的真实性。其三,以共同缔造推动多方监督具有公共性。从"台前"到"幕后"的公

开性、透明化治理理念,公共组织行动上表现出勇于自我革命特点。它以多方监督推进绩效考核通透,使干部担当作为,进而驱动共治共建共享。

#### 4.结果通透:彰显分离均衡

通透式治理注重以分离均衡的路径推进考核 结果的积极而充分地运用。分离均衡[20]是考核结 果的通透运用以及奖惩激励机制运用的体现。它 对积极行为主体和消极行为主体分别给予正向激 励和逆向鞭策。这种强化机制激活主体能动性,同 时调节机制纠正其偏差行为,进而达到均衡状态。 推进基层治理现代化离不开分离均衡,通透式治 理把过程导向和结果导向相结合, 既重视工作推 动也注重考核结果落实, 还以公开透明方式运用 考核结果。干部奖惩激励被搬到"台前",这表明干 部奖惩不由个人决定, 而是取决于透明的工作实 绩和考核结果。同时强化效能导向,运用科学的奖 惩机制以提升治理能力。分离均衡从识别治理行 为、反馈激励机制到调整治理行为,以奖惩形式影 响治理行为,并予以相应的强化或否定,进而改变 治理主体的行为属性,靶向提升治理能力。

#### 三、驱动基层治理能力现代化的地方表达

本文以陕西省 H 区"三亮三评三运用"干部 动态绩效考核"工作实践为主要研究对象。案例 选择缘由是:其一,治理实践拥有典型性。作为 A 市政治中心的 H 区辖 28 个镇(街道办)。它的流动人口约 100 万人,公共事务治理难度较大。2022 年 4 月当地实施"三亮三评三运用"动态绩效考核工作,治理成效明显并获得陕西省委充分肯定。其二,内在机理具有可复制性。H 区的干部绩效考核实践通过试点和推广,已趋于成熟。2022 年 4 月 H 区分两批在 26 个单位<sup>②</sup>试点干部绩效考核新机制,2023 年 3 月在全区推广。

## (一) 创新干部绩效考核机制增强治理能力 的探索

激励干部担当作为是中国式现代化的基本要求之一。H区在2022年以前存在治理任务繁重、干部作风能力偏弱状况。当时矛盾纠纷数量多、公共基础建设及维稳发展工作任务重。实践中通常存在干部"三分之一在干、三分之一在看、三分之一捣乱"的现象;"一个对号管一年"现象屡见不鲜,

干部绩效考核精准度不够。面对治理难题,H区积极探索干部作风能力提升的有效实现方式,创新干部绩效考核机制,进而增强基层治理能力。

#### 1.以责任履行推动基础工作落实

通透式治理强调公共组织的积极履职和公 开透明。责任履行是通透式治理的基础,也是"台 前"运行的重要保障。压力型体制下的干部群体 通常出现"局部空转"[21]、"共谋"[22]等避责行为。 通透式治理强化干部责任履行, H 区从明确履责 理念、坚持尽责行为、转向积极态度等维度执行 过程导向和效能导向相结合的考核机制,强化基 层基础工作。其一,以考核机制优化彰显履职尽 责理念。"实施过程中,干部出现一门心思赚加 分,从而忽视了本职工作完成。因此我们结合实 际情况调整加减分比重,目的是让干部做好做精 本职工作,然后让部分有能力、有精力的干部获 得部分加分。"③当地完善考核机制,注重干部完 成基础工作,增强其履职尽责意识,并渐进提升 其工作能力。其二,以数字赋能强化履职尽责行 为。通过精细化治理和精准化考核,H 区开发干 部绩效考核管理信息系统,亮出岗位职责和工作 任务,进而明晰工作目标。该考核系统以各单位 为基本单元把在编干部全部纳入,精准记录其工 作内容并将工作实绩公开透明,驱动其履职尽责 行为落实。其三,以科学考核机制激发履职尽责 积极态度。H区实施"揭榜攻关"机制破解重点难 点工作,出台以"揭榜攻关"助力高质量发展试点 办法。它通过自下而上征集、干部主动揭榜、工作 小组审定奖励,形成"建榜—发榜—揭榜—定 榜—评榜—用榜"的闭环流程以及科学激励与高 质量发展的良性机制。治理任务明晰化使干部主 动担责、勇于揭榜,公共组织公开透明用榜,从而 激发干部内生动能。

#### 2.以分层分类优化干部考核机制

为破解集体考核与个人考核结合程度不紧密问题,H区的干部绩效考核新机制力图使考核精准到人到岗、公开公平,以立体化的考核方式展现治理过程的通透性。其一,绩效考核采用分层分类的考核办法。"分层"是指把考核主体按照职级进行划分,包括科级党政正职、其他科级干部和一般工作人员三个层面,制定相应的主体考核制度。"分类"指的是因为工作性质、服务对象

不同,考核侧重点不同,对应的加减分细则不同,进而灵活划分不同主体类型。根据行政立法、行政执法、刑事司法、公共法律服务四大职能,H区司法局分别制定科级干部、局机关、司法所三种考核主体类型。其二,同类型考核主体加减分细则不同。H区委出台考核办法后,各个部门、乡镇和街道办可根据其工作特点确责到岗,制定量绩到人的考核方案。基层具有较好的自主性,注重调动各类干部的积极性、主动性和创造性。其三,分层分类考核办法具有立体化、科学性的特点。把所有干部纳入考核范围,确保考核主体公平性和全面性。它还根据工作职责合理分类,科学划分考核赛道,使干部绩效考核标准化。同类型考核主体的考核细则因岗、因人而定,进而做到干部履职清晰化、积极化。

#### 3.以结果公开强化治理效能导向

有研究认为,基层工作负担繁重且绩效考核 执行过程模糊,坚持结果导向的绩效考核导致了 基层的繁文缛节困境[23],使考核工作往往流于形 式。为激励干部奋勇争先, H区注重参与通透, 以 多方主体参与监督推动真考真评及考核结果公 开,进而倒逼干部作风能力提升。其一,强化务实 导向。考核评价的真实性和透明性有助于考核结 果公开。H区的干部绩效考核新机制构建了领导 评鉴、干部互评、社会评议的评价体系,充分发挥 多方主体的监督功能,推进全过程公开以及干 部、群众和社会的广泛参与。注重落实干部考核 责任,强化考核评价全过程公开公平公正,使考 核结果更加客观。其二,注重竞争导向。根据干部 绩效得分,考核机制将干部划分为三个方阵。(4)不 同方阵所对应的激励约束措施不同。具有区分度 的考核结果公开强化了干部竞争意识,有助于工 作形成你追我赶局面。其三,重视透明导向。各单 位定期公示干部岗位职责、工作任务、工作实绩 以及考核得分排名情况。新的考核机制把考核评 价、考核方阵、考核结果运用及时公开,摆脱了以 往考核的不透明性。

#### 4.以通透运用调动干部担当作为

激励约束机制是推动"僵硬治理"到"有效统合"的治理工具。[24]考核结果以分离均衡方式提升干部担当作为。基于奖优罚劣、公开透明原则,H区完善选拔任用、培养管理、监督问责的考核运用体

系。其一,绩效考核新机制把考核结果公开运用于 评先评优、晋职晋级、奖金分配等方面。考核结果 处于第一方阵人员可优先推荐为先进个人、确定 个人年度考核优秀等次提拔使用或职级晋升、等 级晋升、岗位聘用。第二方阵人员可晋升职级,但 职务不能提拔。长期排名第一方阵或在"揭榜攻 关"中做出突出贡献者可被评为"担当作为好干 部",对其重点培养并优先提拔重用,职级等级晋 升年限可缩减半年。其二,注重反馈并纠正干部消 极履职行为。位于第三方阵的人员不得晋升职级 等级。对年度考核处于第三方阵的工作人员提醒 谈话并落实帮带措施。其三,把正向激励和强化问 责相统一。以强政治激励和强经济激励推动干部 担当作为,从而化解了"科级天花板"政治激励不 足问题。考核结果的通透运用把过程不公开、结果 不透明的绩效考核机制以及干部晋升从"幕后"搬 到"台前",主动接受各方监督,进而强化干部晋升 的公平性。考核结果的通透运用强化正向激励并 注重问责约束,进而使干部能上能下、担当作为。

#### (二)提升基层治理能力的效果显现

基于治理事务繁重和治理能力不足的情势, H 区基于干部绩效考核新机制,构建了责任履行、分 层分类、结果公开、通透运用的通透式治理格局, 并取得较好成效。一是将干部绩效考核公开于台 前,提升干部履职能力。二是破解了"干与不干、干 多干少以及干好干坏都一样"的难题,进而提升干 部工作热情。2023年3月至2024年7月,H区有 153 名干部得到提拔重用,1121 人次晋升职级等 级:排名第三方阵的22人次被取消任用资格.68 人延迟职级等级晋升。干部队伍处理基层事务能 力以及主动联系和服务群众的积极性明显提高。 三是以干部履职尽责推进社会和谐稳定创建。H 区连续多年被评为省级平安区,2022年获陕西省 首批"平安银鼎"称号,2024年成为陕西省委组织 部干部管理改革试点单位。此外,通过以绩效考核 创新推动干部能力提升与经济发展相结合, 使区 域高质量发展迈上新台阶。

# 四、通透式治理视野下基层治理能力现代化 的驱动机制

案例表明,基层治理能力现代化离不开履职

尽责的通透理念、条与块之间的系统联动、治理 主体之间的共同缔造以及分离均衡的科学运用。 通透式治理注重以公开透明原则增强干部主动 担责意识,助力基层治理能力现代化。

#### (一)以履职尽责推进精细治理

通透式治理注重强化公共组织责任意识,以 履职尽责的治理理念使干部工作、考核和晋升从 "幕后"置于"台前"。发挥党建引领功能,以精细 治理和主动治理回应社会需求。一是完善多元主 体责任共担体系。履职尽责离不开多元主体为民 造福的使命感和责任意识。案例表明,当地把科 级干部、机关事业单位干部、驻村工作人员等全 部纳入工作考核的责任体系,将岗位职责、工作 任务和工作实绩予以公开展示,强化参与主体责 任。以责任重塑促进治理主体的力量发挥,形成 紧密且可持续的责任共同体。二是以主体责任强 化推进精细化治理。干部绩效考核以制度建设赋 能干部履职尽责,增强基层工作的精准性和高效 能。通透式治理把精细化理念贯穿于治理策略和 实践规则。H区考核指标设计科学而精细,覆盖 干部日常全部工作,更好地调动他们履职尽责、 为民服务。三是通透式治理减轻基层组织负担。 为提高工作效率, H 区优化考核流程, 推行"一单 一线两核一审定"工作机制(5),兼顾考核精细科学 与基层干部减负,以组织目标激发工作积极性和 主动性,进而提升干部能力。

### (二)以积极治理促进条抓块统

基层政府处于条块结合的治理结构。通透式治理以积极化治理构建公开互动的条块关系和通透公开的立体化考核过程。一是以上下互动推进条块贯通。考核机制运行经历"部门汇总——不部填报—分级审核—梳理核实—系统抽查"五个步骤,使各级干部积极参与。从履职到考核可,使考核更加通透和真实。同时,还激活单一主体和组织制度体系等静态结构,注重的贯通增进治理能力。二是以内外互动驱动系块之间的张力现象,以条与块之间的发展。民众和社会组织参与干部绩效考核的社会明设环节。政府、民众、社会的互动,减少了干的发展。民众和社会组织参与干部绩效考核的神秘性,使政府行为强化民意导向,提升工作水平。这既体现了国家性和人民性,从而直接联系和服务群众中提升为民服务效能,从而

改善条块关系。三是以属性治理增强条抓块统。基于"揭榜攻关"支撑机制,H 区统合经济社会发展的中心工作、重点工作和难点工作制定并公开揭榜榜单。区域内所有科级领导干部、机关事业单位干部、驻村工作人员、村(社区)干部可以个人或团队形式跨部门、跨领域揭榜。多元主体随机互联,以属性治理推进跨部门、跨层级互动合作和治理资源配置,进而提高基层解决治理事务能力。

#### (三)以共同缔造增进协作能力

通透式治理以共同缔造的方略统合多元主体参与,激发其参与治理的活力。以多主体参与监督做到参与通透。一是以主体联结完善能力结构。H 区对年度绩效考核结果处于第三方阵的"你""我""他"更好地联结为"我们"和"大家"。以共同统计"我们"和"大家"。以共同特别,从而化解干部能力,从而化解干部能力结构。二是以优势互补形成基层善治性的,从而化解基层社会冲突的重要方式。"揭写的关"支撑机制聚焦民众的重要方式。"揭榜攻关"支撑机制聚焦民众的意难愁盼问短,以势后,使发展要素科学集聚并形成治理合力。这能理,使发展要素科学集聚并形成治理合力。追说,使发展要素科学集聚并形成治理合为。通过主体联结和优势互补,从而提高基层治理效能。

#### (四)以分离均衡推进赋能履职

通透式治理将考核结果通透运用,把模糊的 绩效考核结果和干部晋升流程公之于众,以强化 激励使干部积极作为。其一,以正向激励强化积 极行为。基于考核方阵分布,第一方阵干部优先 选拔提升、职级等级晋升和培养。这是通过政治 激励促进其履职尽责和改革创新,以正向激励强 化积极行为。很多镇和街道办事处每季度从干部 职工中评选揭榜攻关之星、优秀之星、进步之星 和争先进位之星,对其予以考核分数加分、经费 激励和培养培训。干部履职尽责的行为受到激 励,促进积极履责行为的良性迭代并驱动治理能 力提高。其二,以逆向约束调节偏差行为。年度考 核排名位于第三方阵的干部不能进行职级等级 晋升和岗位聘用。连续两年考核确定为不称职 (不合格)等次的干部,将依据有关法律法规予以 辞退或解聘。通过方阵排名公示、限制提拔晋升 等惩罚机制,更好地约束偏差行为,减少偏差行 为产生的可能性,进而改变干部行为属性,增强 其治理能力。其三,以分离均衡改进干部作风。分 离均衡机制对积极行为予以正向激励,以强化机 制提升善治能力。对于偏差治理行为予以逆向约 束,以调节机制促进治理能力由弱变强。分离均 衡机制把通透公正的正向激励和逆向约束相结 合,强化积极治理行为并调节偏差行为向好。基 于分离均衡的通透式治理使干部履职尽责,提升 了基层治理能力。

通透式治理注重从履职尽责的治理理念、条 块联动的治理过程、共同缔造的治理方式以及分 离均衡的治理结果的实践机制驱动基层治理能 力现代化,四者与"起点—过程—参与—结果"的 框架相统一。注重起点通透的通透式治理基于履 职尽责推进精细治理, 履职尽责是它的基本特 征,使政府主动将公共事务"台前"运行。突出过 程通透的通透式治理基于积极治理促进条抓块 统,进而使条块良性互动、考核透明公开,形成立 体化的通透考核过程。治理事务的公开透明是通 透式治理的主要特征。强调参与通透的通透式治 理以共同缔造的方略统合多元主体力量,以深度 参与和多方监督彰显工作的高效性以及考核、晋 升的透明性,增进协同治理能力。重视结果通透 的通透式治理以分离均衡推进赋能履职,分离均 衡的奖惩机制是它的重要保障。它以正向激励和 逆向鞭策调适治理行为,强化积极治理行为。通 透式治理从治理理念、治理过程、治理方式和治 理结果四个维度协同作用且相互递进,将公共组 织的善治逻辑转化为积极治理行为,进而增强基 层治理能力。

#### 五、通透式治理何以驱动基层治理能力现代化

# (一)扎根中国式现代化实践的通透式治理拥有普遍性

通透式治理注重公共组织积极履职尽责,也彰显公开透明的治理逻辑。它除存在于干部绩效考核改革之外,还可以延展至基层治理中的一般性逻辑。通透式治理使履职尽责和公开透明兼备,履职尽责是它的基本特征,公开透明是其主要特征,有助于摆脱模糊性治理的限度,是对积极政府的升华。强化善治导向的通透式治理通过主动的体制机制改革促进公共事务履行公开透

明,注重全过程通透以及多主体监督,进而助力治理现代化。从治理理念看,它重视把公共事务置于"台前"运行,强调治理的透明性和人民性。从治理过程看,通透式治理重视全方位治理和全过程公开透明。从治理方式看,它以共同缔造发挥多元主体的参与程度和监督功能,突出"共建共治共享"的治理逻辑。从治理结果看,它注重分离均衡机制运用,促进积极治理行为的迭代。通透式治理与推进治理现代化相一致,其在公共治理中具有普遍性。

(二)通透式治理与基层治理能力现代化具有 耦合性

基层善治是实现国家治理现代化的基础工 程。基层治理能力并不会自然形成,而是需要人 为加以建构、制度加以保障、机制予以驱动。推进 基层治理能力现代化要优化治理单元配置和重 组治理结构。具有人民性的基层治理能力现代化 离不开政府、社会和民众的积极参与。源于积极 政府的通透式治理积极回应和满足社会需要,重 视为民服务。它的治理对象为人民群众的关切, 主动将公共事务置于"台前"运行,以公共事务的 公开透明和主动接受各方监督。基层治理能力现 代化旨在为民造福。通透式治理尊重主体性地 位,直接面对广大群众,全面掌握社情民意,以履 职尽责的态度增强公共治理的公开透明性,增强 社会民众参与基层治理的主动性和积极性。通透 式治理与基层治理能力现代化相耦合, 二者具有 同向性。

(三)通透式治理是迈向基层治理能力现代化 的重要方式

通透式治理既是实践论,也是方法论,它强调积极履职尽责和公开透明。中国自古以来重视积极履职,通透式治理更加突出以积极的、开放的、透明的改革视野把履职尽责的治理理念融入公共组织和干部的行为逻辑。不同于模糊性治理,通透式治理视野下公共组织把隐秘的"幕后"行动搬到"台前",公共组织和工作人员勇于接受监督,生成"向内看"的行动逻辑,主动履行治理责任,增强治理能力。上述行动逻辑形成积极的进行为,注重以分离均衡的机制强化积极治理行为,注重以分离均衡的机制强化积极治理行为并纠正消极行为。公共组织的积极治理行为并纠正消极行为。公共组织的积极治理行为并纠正消极行为。公共组织的积极治理行为,在公共事务处理中表现为治理能力的提高,破解了发展难题,进而产生明显的治理效能。基于履

职尽责治理理念的强化,通透式治理使行动逻辑转变为积极作为,进而促进基层治理能力现代化。

#### 六、结论与展望

基层治理能力关系国家善治。基于"三亮三评三运用"干部绩效考核案例实践分析,本文以通透式治理分析基层治理能力现代化的驱动机制,主要结论有:

一是与模糊性治理相比,通透式治理从起点通透、过程通透、参与通透以及结果通透的动态维度驱动干部积极作为。立足积极政府的基础,通透式治理强化了履职尽责的理念。基于"幕后"到"台前"的逻辑起点把公共组织的工作、考核、晋升机制予以透明化、科学性。注重把干部工作任务和实绩主动及时公之于众,增强其履职尽责行为落实。以多方主体参与考核评价监督推进参与通透,保障考核结果的公平公开。该考核机制还注重分离均衡,使考核结果通透运用,强化干部履职尽责意识,增强了基层治理能力。

二是通透式治理注重以履职尽责推进精细治理、以积极治理促进条抓块统、以共同缔造增进协作能力、以分离均衡推进赋能履职的实践机制,从而驱动基层治理能力现代化。它以治理理念、治理过程、治理方式和治理结果回应通透式分析框架,基于履职尽责的基本特征、公开透明的主要特点产生积极治理行为。

三是推进基层治理能力现代化要注重运用通透式治理范式。治理能力关系国家善治。基于干部考核机制的通透式治理具有科学性、人民性和系统性,彰显了履职尽责的理念和公开透明的特征。与国家治理现代化目标相一致,通透式治理在公共治理中具有普遍性。作为治理理念,它具备尽责式治理的重要特征;作为治理策略,它使公共事务处理高效透明,以系统互动和共同缔造的方略增强基层善治能力。

推进政府、社会和民众的共建共治共享离不 开共同缔造理念,也要关注基层考核耗损治理效 能现象[25]。只有如此,才能更好地促进基层治理 能力现代化。

#### 注释:

(1)"三亮三评三运用"动态绩效考核系 A 市 H 区 2022

- 年以来探索实施的干部绩效考核机制。"三亮"是指每名干部定期亮岗位职责、亮工作任务、亮工作实绩;"三评"是指对干部"三亮"进行领导评鉴、干部互评、社会评议;"三运用"是指把绩效考核结果运用于干部评优评先、提拔晋升和奖金分配。
- (2)26 个试点单位涉及乡镇、街道办和区直部门。乡镇和街道办选取农村、城市、城乡结合部中信访矛盾多、日常工作开展滞后等单位试点;区直试点单位根据干部数量多少、人员构成复杂程度和业务性质等因素在党委组织部门、群团部门、经济部门、非经济部门中选择。
- (3)对干部绩效考核改革工作专班负责人的访谈记录 (编号:GZZB20240118)。
- (4)按照 3.5:5.5:1 比例确定排名方阵,前 35%为第一 方阵,中间 55%为第二方阵,后 10%为第三方阵。
- (5)"一单一线两核一审定"工作机制中,"一单"是指加减分人员审核单;"一线"是指系统填报;"两核"是指部门负责人、分管领导分别对干部考核分数实施初核、复核;"一审定"是指考核工作组汇总审定。

#### 参考文献:

- [1]习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告(2022年10月16日)[N].人民日报,2022-10-26(1)
- [2]徐勇.国家化、农民性与乡村整合[M].南京:江苏人民出版社,2019:38.
- [3]何得桂.基层治理现代化:理论内涵、现实困境与 优化路径[J].广西大学学报(哲学社会科学版), 2024(3):134-142.
- [4][德]韩博天.红天鹅:中国独特的治理和制度创新 [M].石磊,译.北京:中信出版社,2018;23.
- [5]何得桂,韩雪.属性治理:基层党建引领乡村振兴的有效实现路径[J].农村经济,2022(5):69-78.
- [6]何得桂,王怡涵.治理能力生产:党建引领推进基层治理现代化的路径选择——基于"书记民情三本账"制度的分析[J].天津行政学院学报,2023(1);22-31.
- [7]彭云,冯猛,周飞舟.差异化达标"作为":基层干部的行动逻辑——基于 M 县精准扶贫实践的个案[J].华中师范大学学报(人文社会科学版),2020(2):28-41.
- [8]何得桂,吉李敏.基层标准化治理何以可能——基于动态能力视角的案例研究[J].党政研究,2024 (2);100-110,127-128.
- [9]成伯清,张鲁豫.社会纹理与社会治理[J].学海, 2024(6):64-74.

- [10]黄凯斌.政党功能与党建引领基层治理的实践逻辑[J].广西大学学报(哲学社会科学版),2024 (4):135-142.
- [11]向春玲."红色网格":基层党建引领社会治理的新探索[J].科学社会主义,2018(5);107-113.
- [12]朱战辉.数字技术赋能乡村治理现代化的实现路 径与运行机制[J].武汉大学学报(哲学社会科学版),2024(5);173-184.
- [13]余练.大数据驱动县域基层干部绩效考核提升机制及其成效——基于浙江省 L 区数字化绩效考核的实证考察[J].求实,2023(5):43-58,110.
- [14]任敏,李玄.渐进式整合:基层干部绩效考核的统一 化逻辑[J].公共管理与政策评论,2021(1):102-114.
- [15]何艳玲,肖芸.问责总领:模糊性任务的完成与央地关系新内涵[J].政治学研究,2021(3):114-126,163-164.
- [16] 殷冬水.国家发展的中国逻辑——中国共产党 发展观视角的新解释 [J].学海,2024(6):140-153,215.
- [17]徐勇.基于中国场景的"积极政府"[J].党政研究, 2019(1):5-10.
- [18][美]欧文·戈夫曼.日常生活中的自我呈现[M]. 冯钢,译.北京:北京大学出版社,2008:97.
- [19] 庞明礼, 薛金刚. 政策模糊与治理绩效: 基于对政府间分权化改革的观察[J]. 中国行政管理, 2017 (10): 120-125.
- [20]何得桂,夏美鑫.党建赋能与分离均衡:新时代基层治理创新激活的驱动机制[J].甘肃行政学院学报,2022(6):98-109,127-128.
- [21]张权,杨立华."局部空转"现象:动机、行为及扩散——一场"理性经济人"参加的"避责生存赛" [J].人民论坛,2019(36):12-15.
- [22]周雪光.基层政府间的"共谋现象"——一个政府 行为的制度逻辑[J].社会学研究,2008(6):1-21,243.
- [23]李倩.基层政府绩效评估中的多重行动逻辑、策略 分化与繁文缛节——以 J 县 Y 镇脱贫攻坚工作 考核为例[J].上海行政学院学报,2023(4):55-67.
- [24]何得桂,韩雪.统合治理视野下创新和完善基层 社会治理的路径和机制——以陕西省 S 县为例 [J].江淮论坛,2024(1):101-108.
- [25]陈廷栋.脱嵌互动:基层考核耗损治理效能现象研究——基于"制度-场域"交互框架[J].甘肃行政学院学报,2024(5):49-60,125-126.

(责任编辑 李 青)